

卫计委科员冒充纪委干部绑架院长

被逼写下的“交代材料”牵出贪腐窝案 当地卫生系统76人被处分

因怀疑一家医院的院长长期受贿手里钱多，广西来宾市卫计委一公务员竟组织同伙两人，冒充纪委人员，将这名院长绑架拉进山洞里，抢走10万元，还逼迫其写下受贿的材料后才释放。

10月11日，中央纪委国家监委发布最新一期《深度调查》节目——《深度关注I 斩断围猎与被围猎的黑色利益链》，剖析广西来宾医疗卫生系统窝案，让四年前震惊来宾的“医院院长被绑架案”再次回到公众视野。

广西来宾市人民医院前后两任院长周方、杨文彬接连落马，当地医疗卫生系统窝案涉案5000余万元，卫生系统76人受到党纪政务处分。这一黑色利益链的关键性线索，竟然源于一起绑架案，被绑架的正是来宾市人民医院时任院长周方，而绑架者竟是时任来宾市卫计委科员韦树峰。

虽然案发后这份“材料”被劫匪销毁，但韦树峰落网后，交代了周方被逼迫交代的受贿情况，却成为来宾市纪委监委掌握周方受贿证据的关键线索。最终，这起医疗卫生系统窝案被破获。

“黑吃黑” 冒充纪委干部绑架院长

2017年12月28日，广西来宾市兴宾区法院对这起备受社会关注的绑架案作出一审判决，以抢劫罪判处韦树峰和两名同伙有期徒刑11年至12年不等，同时分别并处罚金4万元。

据中国裁判文书网公布的《韦树峰、陆勤抢劫二审刑事裁定书》显示，韦树峰案发前是来宾市卫计委科员。

由于工作关系，他认识了时任来宾市人民医院院长周方，他认为周方担任院长多年，应该收受了不少的贿赂，如果将其绑架，勒索一笔钱财，对方可能不敢报案。于是，他召集了同伙韦海珠、陆勤，多次到周



周方收受近20名医疗行业商人财物。

家附近踩点。

2017年2月15日晚，韦树峰跟两名同伙携带手铐、绳子、铁链等工具，开着租来的一辆小轿车到周方家门口蹲守。

次日凌晨，周方回到家门口时，被韦树峰和同伙从身后突然袭击，用东西套住头，捂住嘴巴强行塞进小轿车里。

随后，3人将车开到兴宾区乡镇的一处山洞内。这伙人冒充纪委人员，逼迫周方说出到底收受过哪些人的贿赂。3人还将周方吊起来用鞭子抽打，抢走了其随身携带的1900元现金。

周方交代了自己部分受贿情况，并写下字据交给韦树峰等人。韦树峰又提出索要10万元赎金。周方为了人身安全，迫不得已打电话向同事陈某借10万元，并让同事拿钱到指定地点交给韦海珠。

2月17日7时许，3人将周方带回市区。11时许，韦海珠到来宾市人民医院对面的公交车站，收取了陈某的10万元。得手后，韦树峰分得4万元，韦海珠、陆勤各分得3万元，之后将周方释放。

虽然案发后周方在山洞中被逼迫写下的受贿“材料”被劫匪销毁，却成为来宾市纪委监委掌握周方受贿证据的关键线索。

贪腐窝案 家中搜出茅台五粮液几百瓶

纪委人员到看守所提审了韦树峰，他交代了周方在山洞内吐露的受贿情况，周方收了湖南长沙某药商的一部进口红色讴歌越野车，价格为47万元。

2018年3月20日，来宾市纪委监委对周方涉嫌严重违纪违法问题立案审查调查并采取留置措施。经查，2003年至2018年，周方在担任来宾市人民医院副院长、院长、正处级干部期间，先后收受财物共计1810.6万元，另有939万余元的财产不能说明来源。

调查初期，工作人员并未在周方的银行存款账面上发现异常。原来，周方将收受的绝大部分财物分别以现金、银行卡等形式保管在5人处，其中有3人为医疗器械商。

审查调查发现，周方收受近20名医疗行业商人财物，主要违纪违法行发生在药品、医疗耗材、检验试剂及医疗器械等采购过程中。

2018年8月，来宾市监察委员会对来宾市人民医院原院长周方作出开除公职处分决定。其涉嫌犯罪问题移送检察机关审查起诉。



继任院长杨文彬也被查。

来宾市监察委员会从周方来宾市滨江园小区家中查获证券交易卡3张，提货卡20张，银行卡11张，茅台酒120瓶、五粮液90瓶，各种瓶装酒179瓶，香烟30条；从南宁市枫林蓝岸1号楼106室查获五粮液96瓶，大瓶装茅台酒76瓶，小瓶装茅台酒8瓶，375毫升装茅台酒2瓶，人民币108500元；从南宁市枫林蓝岸8号楼1202室查获人民币62万元，农行卡1张，手表6块，存折11本，土地使用证6本，房屋所有权证7本，商品房买卖合同1本，借款合同1本，讴歌汽车1辆。

案发后，周方家属及他人共退出涉案款2238万余元到监察机关。

2019年5月20日，周方因犯受贿罪、巨额财产来源不明罪被判处有期徒刑13年6个月，并处罚金400万元。

10%“行规” “院长拿大头，科长拿小头”

近日，广西壮族自治区来宾市纪委监委向全市党员干部发放《来宾市以案促改警示教育读本》。书中披露了来宾市人民医院原院长周方等人大搞医药、器械采购利益输送送钱送物的典型案例。

医疗器械商晏某是为周方保管涉案财物的商人之一。从送烟送酒送钱，到为周方儿子处处打点，晏某费尽心思投其所好、长期经营，深得周方的信任。

2005年至2011年，周方利用职务上的便利，为晏某所在的医疗器械公司销售耗材、小型设备提供帮助，晏某按照结算款10%至20%的比例多次送给周方共计180万元。“这种政商关系肯定不是良性的，但大家都这么做，潜规则就是这样。”晏某说。

几乎在同一时期，医疗器械商李某、龙某、伍某等人也都按成交价的10%，分别送给周方134万元、188万元、363万元。

为使这些医疗设备顺利中标进入医院，代理商行贿时通常是“院长拿大头，科长拿小头”。行贿者交代，医疗设备采购中标以后，代理商为维持长期业务，从院长到分管副院长，再到科室主任、临床医生，都要一一打点，否则医院可能很快就少用甚至不用这一设备，后续订单也难以保证。

在周方的影响下，来宾市人民医院部分领导干部甘于被“围猎”，把手中权力当作谋取私利的“收割机”，这种畸形的上行下效像瘟疫一般在来宾市人民医院蔓延开来，医院政治生态被严重污染。原副院长徐某某甚至在周方被市纪委监委留置的当天，仍收受他人贿赂5万元，12天后继续收受贿赂15万元。

2019年，继任院长杨文彬被查，直言：“当时我做副院长，他做院长，根本不给我什么机会，我明知道他拿这些钱，到我时为什么不拿？”

最终，周方一案的查处牵出数案，涉及几十人。截至目前，当地医疗卫生系统76人受到党纪政务处分，涉案金额5000余万元。

据中央纪委国家监委网站、广西纪委监委网站

钱镠墓被盗案一审宣判 两被告被判无期徒刑

案发后被盗文物均已追回

新华社杭州10月12日电 杭州市中级人民法院12日对全国重点文物保护单位吴越国王陵钱镠墓被盗案作出一审宣判，被告人蒋明磊、李常伟犯盗掘古墓葬罪，均判处无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产，追缴两被告人的违法所得，予以没收。

杭州市中级人民法院审理查明：2019年4月底，被告人蒋明磊、李常伟经网上联络预谋盗墓，并选择全国重点文物保护单位临安吴越国王陵作为盗掘目标。同年5月初，蒋明磊、李常伟从福建赶至杭州市临安区，对盗掘目标进行踩点，在临安区租房作为窝点，并购买盗

墓工具。二人昼伏夜出，采用攀爬围墙、工具挖洞等方式盗掘吴越国王陵并盗得大量、各类珍贵文物。后通过刘丹（另案处理）等人销赃非法获利并分赃。案发后被盗文物均已追回。2020年5月23日，蒋明磊、李常伟被公安机关抓获归案。公安机关依法冻结、查封、扣押蒋明磊、李常伟的赃款赃物一批。

本案已于8月23日召开庭前会议。在12日的远程视频庭审中，法庭充分保障了被告人的各项诉讼权利，辩护人依法进行了辩护。被告人蒋明磊、李常伟对指控事实及罪名均无异议，蒋明磊唯对分赃数额及

部分涉案财物处置提出异议；蒋明磊的辩护人认为蒋明磊主观恶性不深，李常伟的辩护人提出李常伟作用相对较小，两辩护人均以涉案文物已全部追回、两被告人系坦白且自愿认罪等为由请求从轻处罚。两被告人在最后陈述阶段均表示认罪。

杭州市中级人民法院认为，被告人蒋明磊、李常伟盗掘具有历史、艺术、科学价值的古墓葬，其行为均已构成盗掘古墓葬罪，且盗掘被确定为全国重点文物保护单位的古墓葬，窃得大量珍贵文物。蒋明磊、李常伟盗掘古墓葬犯罪情节特别严重，社会影响极为恶劣，依

法应予严惩，虽然两被告人归案后能够坦白罪行并认罪，经公安机关全力追赃悉数追回本案被盗文物，但不足以对两被告人从轻处罚，遂依法作出上述判决。

资料显示，位于杭州市临安区的钱镠墓一度被认为是浙江保存最为完好的帝王陵。根据此前杭州市公安局等有关部门的通报显示，2020年3月，警方在工作中发现本案相关线索开始侦办。同年5月23日，警方将前往广州准备倒卖文物的嫌疑人抓获，当场查获金玉腰带、古剑等珍贵文物，嫌犯交代是从钱镠墓盗掘的。

案件发生后，专家组已赴

临安踏勘案发现场，对钱镠墓受损情况进行评估分析。总体来看，墓室结构性和完整性尚好。2020年12月，经国家文物局批准，在浙江省、杭州市部门专家的指导下，钱镠墓本体已完成修复。

据了解，同日，杭州市临安区人民法院对关联案件被告人唐冬、刘丹等十人倒卖文物、敲诈勒索、掩饰、隐瞒犯罪所得案开庭审理并当庭宣判，分别判处有期徒刑唐冬、刘丹等十人有期徒刑十一年十个月至三年不等，并处罚金，追缴各被告人的违法所得，予以没收。